Размер и порядок оплаты

регистрации (перерегистрации) СМИ, внесения изменений в свидетельство о регистрации СМИ, выдачи дубликата свидетельства о регистрации СМИ

ВНИМАНИЕ!

ПРИ НАЛИЧИИ СОУЧРЕДИТЕЛЕЙ СМИ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА УПЛАЧИВАЕТСЯ ИМИ В РАВНЫХ ДОЛЯХ
В ПЛАТЕЖНЫХ ДОКУМЕНТАХ ОБ УПЛАТЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОШЛИНЫ УКАЗЫВАЕТСЯ НАЗВАНИЕ СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
С 1 января 2015 года вступил в силу Федеральный закон от 21.07.2014 № 221-ФЗ «О внесении изменений в главу 25.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации», согласно которому с 01.01.2015 установлен следующий размер государственной пошлины.
При государственной регистрации СМИ, продукция которых предназначена для распространения преимущественно на территории субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, района в городе, микрорайона, территории муниципального образования (заявление подается в территориальные органы Федеральной Службы) уплачивается государственная пошлина в следующих размерах:

· периодического печатного издания - 3500 рублей; 

· информационного агентства - 4000 рублей; 

· радио-, теле-, видеопрограммы, кинохроникальной программы, иного СМИ, в том числе электронного периодического издания - 5000 рублей. 
· За выдачу дубликата свидетельства о регистрации СМИ – 350 рублей. 

· За внесение изменений в свидетельство о регистрации СМИ – 350 рублей. 
         При этом размер государственной пошлины:

· при регистрации СМИ  рекламного характера – увеличивается в 5 раз; 

· при регистрации СМИ  эротического характера – увеличивается в 10 раз; 

· при регистрации СМИ, специализирующихся на выпуске продукции для детей, подростков и инвалидов, а также СМИ образовательного и культурно-просветительского назначения -  уменьшается в 5 раз. 
Возврат средств заявителю при отказе в регистрации (перерегистрации) СМИ, возврате заявления без рассмотрения, а также внесении изменений в свидетельство о регистрации СМИ

В случае отказа в регистрации (перерегистрации) СМИ, возврате заявления без рассмотрения, а также внесении изменений в свидетельство о регистрации заявителю направляется в письменной форме извещение об отказе в регистрации (перерегистрации) СМИ или возврате заявления без рассмотрения с указанием оснований отказа.

Решение Роскомнадзора о возврате заявления без рассмотрения или отказе в регистрации (перерегистрации) СМИ, внесении изменений в свидетельство о регистрации СМИ, выдачи дубликата свидетельства о регистрации СМИ принимается заместителем руководителя Роскомнадзора в соответствии с распределением обязанностей.

Для возврата уплаченной государственной пошлины заявитель направляет письмо (указывая в нем наименование СМИ, указанное в заявлении, дату подписания извещения об отказе, причину отказа) в Роскомнадзор (ее территориальные органы), приложив при этом копию извещения об отказе Роскомнадзор и копию платежного документа.

При поступлении письма о возврате средств Роскомнадзор (ее территориальные органы) возвращает заявителю уплаченную государственную пошлину в течение двух месяцев, начиная с указанной в уведомлении даты поступления заявления о регистрации.

Реквизиты для уплаты госпошлины и образцы платежных документов указаны в разделе нашего сайта: Справочная информация / Образцы квитанций и платежных поручений
