По результатам плановой выездной проверки в отношении УПРАВЛЕНИЯ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ МЭРИИ ГОРОДА ЯРОСЛАВЛЯ (УФКИС МЭРИИ Г.ЯРОСЛАВЛЯ) соблюдения обязательных требований законодательства Российской Федерации в области персональных данных, проведенной в период с 03.04.2017 по 28.04.2017, выявлены следующие нарушения:

- ч. 3 ст. 22 Федерального закона от 27.07.2006 №152-ФЗ «О персональных данных» (далее - ФЗ «О персональных данных») - представление в уполномоченный орган уведомления об обработке персональных данных, содержащего неполные и (или) недостоверные сведения (нарушение устранено);

- ч. 2.1 ст. 25 ФЗ «О персональных данных» - непредставление в уполномоченный орган операторами, которые осуществляли обработку персональных данных до 01.07.2011, изменений информации, содержащейся в уведомлении об обработке персональных данных не позднее 01.01.2013 (нарушение устранено);

- ч. 7 ст. 22 ФЗ «О персональных данных» - непредставление в уполномоченный орган сведений о прекращении обработки персональных данных или об изменении информации, содержащейся в уведомлении об обработке персональных данных (нарушение устранено);

- ч. 1 ст. 6 ФЗ «О персональных данных» - обработка персональных данных в случаях, непредусмотренных ФЗ «О персональных данных», в части отсутствия согласий начальника УФКИС МЭРИИ Г.ЯРОСЛАВЛЯ, заместителей начальника УФКИС МЭРИИ Г.ЯРОСЛАВЛЯ, начальников отдела и консультанта - юриста УФКИС МЭРИИ Г.ЯРОСЛАВЛЯ, на размещение их фотоизображения на официальном портале города Ярославля http://city-yaroslavl.ru/cityhall/ufks/wkpages/About.aspx (нарушение устранено);

- ст. 7 ФЗ «О персональных данных» - нарушение требований конфиденциальности при обработке персональных данных, в части передачи персональных данных работников и муниципальных служащих УФКИС МЭРИИ Г.ЯРОСЛАВЛЯ без их согласия в Публичное акционерное общество «Сбербанк России».

В результате проверки выдано предписание об устранении выявленного нарушения (срок устранения нарушения – 29.05.2017). Материалы проверки направлены в органы прокуратуры.

